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 فصل اول
 مقدمه

: گياهشناسي گندم-1-1

، با نام علمي)Triticum(و جنس تريتيكوم1غلاتگندم گياهي از خانواده
Triticum aestivum L. و يكساله است كه و گياهي خود گرده افشان، روز بلند  مي باشد

چ و به طور نرمال در پايان و تعدادي پنجه تشكيل گرديده 2-3رخه زندگي از يك ساقه اصلي
و فضاي بهينه تراكم پنجه بارور در شرايط مزرعه توليد مي كند، اما در شرايط خاك حاصلخيز،

و10تا5هر ساقه يا پنجه معمولا داراي. پنجه هم امكان دارد توليد كند100تا بيش از
ترباربگ توليدي روي هر ساقهربتعداد. گره مي باشد15حداكثر ي شكيل شده با تعداد گره

هارباست اما چون دو تا سه گره در زير خاك قرار دارند كه   اثر رشددرگ هاي متصل به آن
چه. ريشه در گندم از نوع افشان است. ريشه هاي حاصل از پنجه ها از بين مي روند ريشه

و با پاره كردن غلاف ريشه چه از بذر بيرون مي  اولين قسمتي است كه در جريان جوانه زني
درآ و و از ناحيه محور زير لپه تعدادي جوانه ريشه شروع به رشد مي كنند و به دنبال آن يد

,.Martin et al(خاك نفوذ مي نمايند  مراحل مختلف زندگي گندم شامل جوانه ). 1976
و مرحله رسيدن مي باشد   زني، پنجه زني، ساقه رفتن، تشكيل سنبله، گرده افشاني

 ). 1373بهنيا،(

1 -Gramineae 
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و ديمكاري-1-2 : اهميت گندم

و از حـدود گندم از اولين گياهان تغذيه اي بوده كه توسط انـسان بـومي شـده اسـت
هشت هزار سال قبل، به عنوان يك غذاي مهم در اغلب تمدن هاي دنيـا از جملـه اروپـا، غـرب 

و شمال آفريقا وجود داشته است  اي توليد كننده عمده كشوره.)Curtis et al., 2002(آسيا
و فدارسيون روسيه مي باشند  دـه درميان كشورهاي. گندم شامل چين، آمريكا، هند دـ كنن ي تولي

و5/2 تن در هكتار، آمريكا5/3گندم، متوسط عملكرد گندم در چين و در هنـد  تن در هكتـار
,.Curtis et al( تن در هكتار مي باشد5/1روسيه رين غـلات گندم يكي از مهم ت ـ). 2002

افـزايش پيـدا%11 بايد 2014نامه ريزي هاي انجام شده توليد آن تا سالربمي باشد كه طبق 
و به حدود   FAO اسـاس آمـار منتـشر شـده از سـوي سـازمانرب.سدرب ميليون تن 688كند

 2868 ميليون هكتار با متوسط توليد 218باربارب 2004سطح زير كشت جهاني گندم در سال
و درايران كيلو گر  كيلو گرم در هكتار بوده 2121 ميليون هكتار با متوسط توليد6/6م در هكتار

و سطح زير كـشت مهـم تـرين  ). OCED-FAO, 2005( است گندم در ايران از نظر توليد
و از نظـر  و افزايش محصول آن روز بـه روز مـورد توجـه قـرار گرفتـه محصول كشاورزي است

و تأمين غذاي اصل  ،( خوردار مي باشدربي از اهميت بسياري اقتصادي گنـدم بـه ). 1383امام
 ميليون هكتـار9/6عنوان عمده ترين محصول زراعي كشور، به طور متوسط، در سطحي معادل 

و) درصـد35( ميليون هكتار6/2سهم گندم آبي از اين سطح. از اراضي كشور كشت مي شود
ايـران بـا.)1385،وزارت جهاد كشاورزي( مي باشد) درصد65( ميليون هكتار3/4سهم گندم ديم

و امكانات بالقوه اي  اي افزايش توليـد گنـدم در اختيـارربتوجه به تنوع اقليم، آب، منابع خاك
با متوسط عملكرد) تن در هكتار6/1(اختلاف متوسط عملكرد در واحد سطح گندم ايران. دارد

و به دنبال آن،ربده توان بالقوه نيز نشان دهن) تن در هكتار6/2(جهاني آن  اي افزايش عملكرد
و ديم مي باشد  و نيمـه. توليد گندم آبي ي خـشك كشور ايران به لحاظ قرار گرفتن در ناحيـه

ازربخشك جهان، از نزولات آسماني كمي بهرمند است كـه بـا  و اسـتفاده اصـولي نامـه ريـزي
).FAO, 2008(ران جلوگيري كرد امكانات، مي توان از كاهش توليد در سالهاي كم با

و در نتيجه آن وربـ افزايش تقاضـا،با توجه به افزايش روز افزون جمعيت جهاني انسان اي غـذا
 گياهـان زراعـي بـود، كـه از دو راه ديگر محصولات كشاورزي بايد به دنبال افزايش محـصولات 

و افزايش توليد در واحد سطح، امكـان پـذير مـي  رابطـه بـادر. باشـد افزايش سطح زير كشت
افزايش سطح زير كشت، تقريبا به حد بيشينه خود رسيده است اما با توجه به اينكه هنوز فاصله

 سـر افـزايشدر تـلاش هـا بيـشتر زيادي بين پتانسيل عملكرد در شرايط مزرعـه وجـود دارد، 
 ـعملكرد در واحد سطح معطوف شده است، اين در حالي است كه ي اسـاس پتانـسيل ژنتيكـرب

 ). Hanson and Hitz, 1982( تن در هكتار نيز وجود دارد20امكان دستيابي به عملكرد
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 اهميت علف هاي هرز-1-3

و يا گياهي است در جز جـاي علف هرز، گياهي است كه در جايي نا خواسته مي رويد
در. خود پربعلف هاي هرز ي انواع گياه ناخواسته، يعني درختـان، گياهـان  ـهـن گيرنده گ،رب

و گياهان انگلي گلدارربكشيده . اسـت)2و علـف جـادوگر1دارواش(گ، جگن ها، گياهان آبزي
ي توليـد فـراورده آنها نه تنها باعث كاهش فزايش هزينـه و ا عملكرد گياهان زراعي

 به راه هاي بسيار ديگر، ماننـد اثـرات بهداشـتي، اثـر روي هاي كشاورزي مي شوند، بلكه 
و زمين هاي غير كش ايـن دشـواري هـا. اي مردم ايجـاد مـي كننـدربدشواري هايي را ... اورزي

ي: عبارت هستند از  كاهش عملكرد زراعي ودامي، استفاده اندك بازده از زمين، افزايش هزينـه
و كاهش بازدهي انـسان  و افزايش دشواري در مديريت آب و بيماري هاي گياهي مهار حشرات

ه ). 1992اشتون وموناكو،( اي هرز بدون شك يكي از مهم تـرين عوامـل كـاهش دهنـده علف
هم چنين وجود علف هـاي هـرز از طريـق رقابـت. عملكرد محصولات زراعي به شمار مي روند 

و افزايش هزينه  با توليدات باعث كاهش عملكرد گياهان زراعي و سلامت دام را  كشاورزي شده
). Zimdahl, 1999(كـاهش مـي دهنـد رقابت كردن با گياهان كه مورد چرا قرار مي گيرند،

ه   روش موثري در كنترل علف هاي هرز مي باشد، ولي بـه دليـلااگر چه استفاده از علف كش
و افزايش آلودگي هاي زيست محيطـي، امـروزه افزايش مقاومت علف هاي هرز به علف كش ها

هـربتاكيد  رز شـوند روش هايي است كه بتوانند جايگزين روش هاي شـيميايي كنتـرل علـف
)Gunstone, 2004 .( ـسيستم هاي مديريت تلفيقي، پتانسيل هايي را  اي كـاهش مـصرفرب

اي مديريت علف هاي هرز به كارربين فاكتور هاي زراعي كه بيشتر. علف كش بوجود مي آورند 
و مـديريتربمي رود شامل تناوب زراعي، رقم گياه زراعي، تاريخ كاشت، ميزان بذر  اي كاشـت

و ). Gill et al,. 1997(د كود مي باش  ترين روش ها مناسبرقابت زراعي يكي از ارزان ترين
از. اي مبارزه كشاورزان با علف هاي هرز به شمار مي آيدرب منظـور از رقابـت زراعـي، اسـتفاده

اي گيـاه زراعـيربروش هايي كه تا آن اندازه. بهترين روش هاي توليد گياهان زراعي مي باشد 
ب  و مناسب  علف هـاي هـرز بـا گياهـان زراعـي.اشد كه علف هاي هرز از دور خارج شوند مفيد

و گاز كربنيك رقابت مي كننـدربعمدتا  علـف هـاي.اي عناصر غذايي خاك، رطوبت خاك، نور
هرز به طور طبيعي رقابت كننده هايي توانمند هستند، در غير اين صورت نمي تـوان آن هـا را

ند رقابت كنندگي علف هاي هـرز نقـشم كه در ماهيت نيرو خي عواملرب. علف هاي هرز ناميد 
فراوان گياه مي شود،) تراكم كاشت(فراواني توليد بذر كه باعث ايجاد انبوهي: دارند، عبارتند از 

و عمر دراز مدت  و مونـاكو،(جوانه زني سريع، رشد بسيار سريع آغازين رقابـت ). 1992اشتون
م  و علف هاي هرز از جمله هم ترين محدوديت هاي توليد جهاني ايـن گيـاه در قـرن بين گندم

 
1 -Mistletoe 
2 -Witchweed 
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ــژه ــه وي ــلات ب ــرد غ ــاهش عملك ــل ك ــرين عوام ــم ت ــي از مه و يك ــت ــوده اس ــستم ب  بي
ــد ــي باش ــدم م ,.Lotz et al(گن را).1990 ــي ــاه زراع ــرد گي ــرز عملك ــاي ه ــف ه عل

و همكـاران ). Bareradia et al., 1993(مـي دهنـد اهشكـ%2/17تا بـيش از بلـك شـا
)Blackshaw et al., 1981 (و عملكرد دانه گندم زمستانه ارتباط دريافتند كه وزن خشك

علـف تـراكم روي اثراتربدر غرب كانادا مطالعات زيادي. منفي با وزن خشك علف هرز داشت 
و عملكرد گياه زراعي انجام پذيرف  و حاكي از اين هستند كـه افـزايش هاي هرز  علـف تـراكمت

ــوند ــي ش ــرد آن م ــاهش عملك و ك ــي ــاه زراع ــابتي گي ــدرت رق ــاهش ق ــث ك ــرز باع ــاي ه  ه
)Alex, 1970 ; Makowski, 1995 .( باعث پشتيباني از جمعيت بهينـه بيشترميزان بذر 

و كاهش رشد علف هاي هرز مي گردد  از طريـق افـزايش سركوبي علف هاي هـرز. گياه زراعي
ــراكم كاشـــت ــوند تـ ــيه مـــي شـ ــادي توصـ ــان زيـ ــرا توســـط محققـ ــاه زراعـــي اخيـ  گيـ

)Olsen et al., 2005 ; Olsen et al., 2006.(

 اهميت نيتروژن-1-4

و كود نيتروژن فاكتور هاي ابتدايي محدود كن نده عملكرد گندم دسترسي به آب خاك
اي توليد اقتصادي گنـدم،رب). Nielsen and Halvorson, 1991(در شرايط ديم مي باشد 

 ـاسـتفاده از كـود هـاي نيتـروژن. خوردار مـي باشـدربمديريت نيتروژن از اولويت خاصي  ايرب
در ). Fatima et al., 1992(افزايش توليد گندم از ضروريات كشت اين محصول مـي باشـد

ن  و گندم به صورت ديم كـشت مـي شـود،آيمه خشك كه محدوديت منابع نقاط ب وجود دارد
در اين نـواحي. اساس وضعيت رطوبتي موجود خاك تنظيم گرددربمقدار مصرف نيتروژن بايد

واكنش گندم به نيتروژن به طور. خوردار استربتنظيم مقدار نيتروژن مصرفي از اهميت زيادي 
و هـال ). Pala et al., 1996( در شرايط ديم بستگي دارد مستقيم به ميزان بارندگي نيلـسن

گـزارش كردنـد كـه در شـرايط ديـم وقتـي) Nielsen and Halvorson, 1991(ورسن 
و تجمع ماده خشك در مقايـسه بـا  نيتروژن به مقدار زياد استفاده شود، عملكرد دانه، فتوسنتز

ميكمترنيتروژن زماني كه  . يابدي در دسترس بود، كاهش
از طرفي در اكثر موارد افزايش بي رويه كود نيتروژن مي تواند به سود علف هـاي هـرز

و اين امر  تري قدرت رقابتي علف هـاي هـرز نـسبت بـه گيـاهبردر مقايسه با گياه زراعي باشد
در اين صورت علف هاي هرز.)Hans and Johnson, 2002(زراعي را در پي خواهد داشت

ي مي توانند رقا  اي بدست آوردن آب در شرايط ديم كـه رقابـتربقوي تري به ويژه بت كننده
 زمانبندي كود دهي مي توانـد باعـث افـزايش عملكـرد، قـدرت.اي آب شديد تر است باشندرب

و كارايي مصرف نيتـروژن شـود  از طـرف ديگـر.)Havlin et al., 1999(رقابتي گياه زراعي
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و عملكـرد گنـدم بهينه مي تواند تراكم كاشت تعيين اسـتفادهو همچنـين باعث افزايش رشد
بهتر از منابع محدود به ويژه آب قابل دسترس در شرايط ديم باشد، كه اين مي تواند منجر بـه 

,.Camara et al(بالا رفتن كارايي مصرف نيتروژن در گندم شود  ـعلاوه.)2003  بـر ايـنرب
و علف هاي هرز اثر گذ و روي رقابت گياه زراعي  بنيه گياه زراعي نسبت به علف هاي هـرز اشته

.).Mohler, 2001(نيز مي تواند افزايش يابد

:پژوهش هدف ازاجرا-1-5

ازرباهدافي كه :اي اجراي اين پژوهش در نظر گرفته شد عبارتند
.اي كاهش رقابت علف هاي هرز در گندم ديمرببهترين زمان مصرف كود نيتروژن تعيين)1
.اي بدست آوردن حداكثر عملكرد گندمرب گندم ديم تراكم كاشتيين بهترينتع)2
و عملكرد گندم ديمدرتعيين اثر گونه هاي چيره علف هاي هرز)3 . رشد
و نيتر هرز، هاي علف همكنشرب اثر تعيين)4 و اجـزاي عملكـرد گنـدمدر تراكم كاشت وژن  عملكـرد

.ديم
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 فصل دوم
 پژوهش هاي انجام شدهربمروري

: رقابت علف هاي هرز با گياه زراعي-2-1

اكو فيزيولوژي در واقع، شاخه اي از فيزيولوژي است كه به پاسخ ارگانيزم ها به محيط
و يا جمعيت هاي گياهي. اطرافشان مي پردازد  رقابت يكي از انواع تداخل رشد در ميان گونه ها

يا. است رقابت را مي توان يك تداخل منفي بـه شـمار آورد. منفي باشد تداخل مي تواند مثبت
خي عوامل مورد نياز مانند آب، نـور،ربكه باعث كاهش رشد دو گونه گياه به دليل ناكافي بودن 

و عناصر غذايي كافي مي شود  و موناكو،(گاز كربنيك مطالعـاتي كـه در مـورد ). 1992اشتون
وه است كه گونه هاي هرز انجام گرفته، نشان داد علف هاي مختلف، قدرت رقابتي متفاوتي دارند

و تـراكم آنهـا بـه عوامـل محيطـي نيـز بـستگي داردرباين توان رقابتي آنها علاوه   نـوع گونـه
.(McMullan et al., 1994) 
گيري از روش هاي زراعي مثل مقادير زيـاد بـذر، توان با بهره حداكثر رقابت زراعي را مي

سا كشت رقم  و تاريخ كاشت به دسـت آورد هاي ويژگـي ). 1992اشـتون ومونـاكو،(زگار شده
و جوانـه زنـي  هايي كه اغلب باعث قدرت رقابتي بالاي گياه زراعي مي شود شامل، رشد ريـشه

و ارتفـاعربسريع، رشد سريع اندام هوايي، نمو سطح  و طولاني تـر  مـي باشـد بيـشترگ بيشتر
)Christensen, 1995; Lemerle et al., 2001 .( 

علـف. اي جذب عناصر غذايي خاك با گياهان زراعي رقابت زيادي دارندربعلف هاي هرز
و تقاضاي زيادي بيشترهاي هرز در  اي عناصر غـذاييرب شرايط با سرعت زيادي رشد مي كنند

و در جذب آنها از اغلب گياهان زراعي قوي تر هستند كود دهي يك استراتژي مهم. خاك دارند
درز و  موارد كـود بيشترراعي است كه در جهت افزايش عملكرد محصول زراعي به كار مي رود

).Ditomaso, 1995(ي را به علف هرز نسبت به گياه زراعي مي رساند بيشتردهي سود
اي، ضـمن تائيـد كـاهش شـديد در مطالعه) Carlson and Hill, 1985(و هيلكارلسون

، دريافتند كه حد آستانه تراكم يولاف1ثر رقابت با يولاف وحشيادر) درصد64(عملكرد گندم 
. باشـد گيـاه يـولاف وحـشي در متـر مربـع مـي10اي كاهش عملكرد گندم، وجـودربوحشي

و غديري در آزمايشي نشان دادند كه در تيمار با علـف هـرز، عملكـرد دانـه) 1386(كاظميني
 
1 - Avena fatua 
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و تع گندم ديم در هكتار و تعداد سـنبله در متـر مربـع اجزاي عملكرد گندم، داد دانه در سنبله
از. مي يابد ثير حضور علف هاي هرز كاهشأتتحت  تحقيقات نشان مـي دهنـد كـه مـي تـوان

و علف هاي هـرزرب، كود زمانبندي مصرفو طريق تغيير ميزان  همكنش رقابت بين گياه زراعي
 ). Cathcart and Swanton, 2003(را تغيير داد 

و ,.Kristensen et al( همكاران كريستن سن تـراكم دريافتنـد كـه افـزايش) 2008
و عملكرد آن مي شود، ولي در مقابل اثـرات كاشت  گندم باعث افزايش زيست توده گياه زراعي
و قدرت رقابتي علـف هـاي هـرز را خيلـيربمنفي  روي زيست توده علف هاي هرز مي گذارد

و كلش. كاهش مي دهد و كاه گندم زماني كه در كل فصل رشد با علف هاي هـرز عملكرد دانه
 هفته اول بعـد از جوانـه زنـي6رقابت مي كنند به طور معني داري كاهش مي يابد، اما اگر در 

,.Saeed et al( روي عملكرد گندم نداردرببدون علف هرز باشد، اثر معني داري 1984 .( 
و همكاران ك) Shad et al., 1986(شاد ه طول دوره بحرانـي رقابـت گزارش كردند

و گياه زراعي در گندم در حدود . هفته بعد از جوانه زني طول مي كـشد10تا7علف هاي هرز
و همكاران اثبات كردند كه اگر به علف هـاي هـرز اجـازه) Rajput et al., 1987(راج پوت

و عملكررب روز در گندم رشد كنند، هيچ اثر مخربي30داده شود تا  در.د گندم ندارد روي رشد
و حالي كه ارتفاع گياه، تعداد پنجه در هر متر مربع، تعداد دانه در هـر سـنبله، وزن هـزار دانـه

.عملكرد دانه در حضور علف هاي هرز بيش از اين دوره به طور معني داري كاهش مي يابد
و صديق گـزارش كردنـد كـه عملكـرد دانـه) Ghafoor and Sediq, 1991(غفور

د  %30و%29ر طي رقابت با علف هرز در طول دوره رشد در دو سال متوالي بـه ترتيـب گندم
و عملكرد دانه در پلات هايي كه علف هاي هرز در  هفته بعد از جوانه6تا4كاهش داشته است

زني گياه زراعي حذف شده بودند به خوبي پلات هايي بودند كه علف هاي هـرز آن هـا در كـل
و همكاران.ل شده بودندطول دوره رشد كنتر محاسبه كردند كـه) Hall et al., 1992(هال

 گياهان زراعي كنترل علف هاي هرز در هفته هاي اول بعد از جوانه زني گياه زراعي بيشترايرب
و تعدادترطول دوره هجوم علف هاي هرز روي وزن. غير ضروري است و خشك علف هاي هرز

د و پنجه در متر مربع، تعدا دانه و عملكرد دانه اثر معنـي داري دارد ر هر سنبله، وزن هزار دانه
 روز بعد از كاشت علـف50و30،40ين عملكرد به ترتيب مربوط به پلات هايي بود كه بيشتر

,.Chaudhary et al(هاي هرز آن ها كنترل شده بود 2008 .( 
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و علف هاي هرزرب اثر-2-2 :همكنش نيتروژن

 قرار مي گيرندهاي هرز تحت تاثير عمليات زراعيجوامع علف
)Frick and Thomas, 1992 .( و نه تنها كود دهي باعث تغيير حاصلخيزي خاك مي شود

و  باعث بهبود رشد گياه زراعي مي شود، بلكه باعث تغيير روي تركيب جمعيت علف هاي هرز
 درك). O’Donovan et al., 1997; Jornsgard et al., 1996(رشد آن ها مي شود 

تغيير در تركيب جوامع علف هاي هرز تحت شرايط تيمار هاي مختلف كودي مي تواند در
).Silvertown et al., 1994(نامه هاي مديريتي علف هاي هرز كمك كندربطراحي 

 دستكاري نحوه مصرف كود گياه زراعي يكي از روش هاي اميد بخش
 علف هاي هرز در مزارع محسوب مي شودتداخلاي كاهشربزراعي

)Liebman and Janke, 1990; Gill et al., 1997 .( كود نيتروژن مهم ترين عنصر
,.Camara et al(اي افزايش عملكرد گياه زراعي استفاده مي شودربغذايي است كه  2003 (

اين نيتروژنربابل بعضي از علف هاي هرز مقدار زيادي از نيتروژن را مصرف مي كنند، بنادر مق
زمانبندي كود دهي ). Hans and Johnson, 2002(اي رشد گياه زراعي محدود مي شودرب

به طور.و كارايي مصرف مواد غذايي شود گياه زراعي مي تواند باعث افزايش عملكرد، رقابت
و اواسط فصلمعمول جذب عناصر   اضافه كردن بهاره.رشد در حداكثر مي باشد غذايي در اوايل
 مي گردد كمتركارايي بيشتر ودر نتيجه آب شويي%5-%10كود باعث افزايش

)Havlin et al., 1999.(
و هيل دن كودربدريافتند كه به كار)  Carlson and Hill, 1985(كارلسون

آ نيتروژنه در كرت ميهاي چه لوده به يولاف وحشي، سبب كاهش عملكرد گندم و هر شود
مهاجري.يابد آلودگي به يولاف وحشي شديدتر باشد، اين تاثير كاهنده كود نيتروژنه افزايش مي

با) 1382(و غديري   خردل وحشي با گندم زمستانه نشان تراكم كاشتثيرأترسيربدر آزمايشي
 كيلو گرم نيتروژن خالص در هكتار اجزاي عملكرد دانه 150به 100دادند با افزايش نيتروژن از

شد. مي يابدگندم كاهش در يك آزمايش هنگامي كه كود نيتروژن در زمان كاشت اضافه
 از زماني بود كه كود نيتروژن در زمان پنجه كمتر٪35سرعت رشد يولاف وحشي يك ساله 

و همچنين اضافه كردن كود نيترو ژن باعث كاهش پراكندگي بذر ها قبل از زني داده شده بود
شدرب   ). Scursoni, 2002( داشت

و به) 1385(همكارانعدالت در60دريافتند كه با افزايش نيتروژن از صفر  كيلو گرم
گ گياه زراعيربدر نتيجه هر چه سطح.گ گندم افزايش پيدا كردربهكتار، شاخص سطح

در باشد ميزان تشعشع فعال فتوسنتزبيشتر و ي دريافتي توسط علف هاي هرز كاهش مي يابد
و.,Crotser and Witt) (2000 رقابت گياه زراعي با علف هرز مي افزايددرنتيجه پورآذر

با) 1380(غديري   رقم گندم زمستانه در شرايط3در طي آزمايشي درباره رقابت يولاف وحشي
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و تراكممزرعه نتيجه گرفتند با افزايش تراكم يولاف وحشي، ها وزن هزار دانه در تمام ارقام
طي. داري نشان داد كاهش معني هاي داشت گندم در تراكمربرسي شاخصربهمچنين، در

و  و مقادير مختلف نيتروژن مشخص شد كه در سطوح صفر  150مختلف خردل وحشي
و در سطوح10كيلوگرم نيتروژن در هكتار از تراكم  50،100 بوته خردل وحشي در متر مربع

 بوته خردل وحشي در متر مربع، كاهش20 كيلوگرم نيتروژن در هكتار از تراكم 200و
.داشت گندم وجود داردربداري در شاخص معني
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و عملكرد گندمرب اثر نيتروژن-2-3 : ويژگي هاي رشد

 مديريت سامانه در بيشينه كردن كارايي مصرف نيتروژن يكي از مهم ترين اهداف
,.Mahler et al(زراعي مي باشد اي گياهانرباي افزايش كارايي كود مصرفي،رب). 1994

و زمانبندي مصرف كود به كار  زراعي مي توان از طريق تغيير در محل قرار گرفتن كود در خاك
 تعداد زيادي از مطالعات) Strong, 1995(استرانگ ). Raun and Johnson, 1999(درب

وربرا كه يكي از علل اصلي كاهش كارايي كود، زمان مصرف آن ها مي باشد دريافت رسي كرد
كل كود%10 در پائيز مصرف مي شود، در حالي كه گندم فقط در زمان پنجه زني به بيشتركه 

 تعداد زيادي از مطالعات نشان مي دهند كه مصرف دير هنگام كود. نياز دارد
باعث جذب بهتر توسط گندم در مقايسه با مصرف زود هنگام مي شودنيتروژن

)Recous and Machet, 1998; Tran and Tremblay, 2000 .( 
-%80داشت به طور معمول دامنه اي بينربدر شرايط ديم، كارايي نيتروژن در زمان

ر% 20 و مي باشد كه بستگي به نوع كود، زمان مصرف، و شرايط آب وش مصرف، نوع خاك
 فاكتور هاي زيادي مثل ميزان بارندگي، دما، ). Garabet et al., 1998(هوايي دارد 

و ژنوتيپ وجود دار و مبدا اثر بگذارندربد كه مي توانندنكود  روي رابطه مخزن
)Barras et al., 2004; Miralles and Slafer, 2007 .( نيتروژن يكي از مهم ترين

و غير مستقيمربعناصر غذايي است كه  و توزيع آن به صورت مستقيم  روي توليد شيره پرورده
و مبدا اثر مي گذاردرب نيتروژن ). Muchow, 1988; Arduini et al., 2006( روي مخزن

و تسهيم ماده خشكرب روي نمو سطحربمي تواند  بربگ گذارد اي ارگان هاي زايشي اثر
)Guitman et al., 1991; Prystupa et al., 2004 .( ي غلات جذب نيتروژن بوسيله

ي گل دهي صورت مي گيرد، بنابيشتر ازرب تا قبل از مرحله در%80اين بيش كل نيتروژن
 ). Papakosta and Gagianas, 1991(زمان گلدهي وجود دارد 

و و كارايي مصرف گياهان زراعي به كمبود نيتروژن پاسخ مي دهند  باعث كاهش جذب
 اولين پاسخ به محدوديت نيتروژن، كاهش در جذب تابش فعال. منابع ديگر مي شود

 است كه در شرايط تنش نيتروژن در اثر كاهش ميزان سايه اندازفتوسنتزي توسط
وربگسترش و در نهايت كاهش شاخص سطحگ گ مي شودربپنجه ها

)Gastal and Nelson, 1994; Colnenne et al., دومين پاسخ به كاهش ). 2002
نيتروژن، كاهش در كارايي استفاده از تابش مي باشد كه در نتيجه كاهش مقدار نيتروژن در 

به طور كلي گندم نسبتوگ مي گذاردربروي ميزان فتوسنتزگ كه اثر زياديربواحد سطح 
، جذب نيتروژن، شاخص سطح  و تجمع زيست توده پاسخرببه كاهش نيتروژن در ارتباط با گ

عنوان كرد) Burt, 1995(بورت ). Vos and Von derputten, 1998(مثبت مي دهد
و  و رشد و نيتروژن خاك دو عامل مهم محدود كننده در كشت گندم ديم كه آب قابل استفاده
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در هنگامي كه تنش. به شمار مي رود1رد گندم زمستانه در منطقه دشت هاي پهناورعملك
اندك آب به گياه وارد مي شود، افزودن نيتروژن به مزرعه موجب كاهش اثر تنش خشكي مي 
گردد، زيرا افزايش نيتروژن موجب زياد شدن حجم ريشه اي گياه شده كه خود باعث كاهش 

گااثر اما زماني كه تنش شديد باشد افزودن ). Brown, 1971(رددت سوء تنش رطوبتي مي
و ممكن است كه مراحل نموي  نيتروژن به خاك، تحريك كننده اثرات مخرب تنش مي باشد،

و كارا و در نهايت عملكرد  يي مصرف آب را كاهش دهدگياه را به تعويق بيندازد
)Howell, 1990 .(تع و در نتيجه افزايش سطح دليل اين امر، زياد شدن تقاضاي وربرقي گ

,.Cooper et al(رشد رويشي است اين مصرف كود در زمان هايي كه آب قابلرببنا). 1987
اي پاسخ بهينه گياه زراعي اهميت زيادي داردرباي گياه موجود است،ربدسترس كافي 

)Zillmann et al., 2006 .(بربكار ه افزايش طولد زياد از حد نيتروژن در گندم ديم منجر
و در انتهاي فصل منجر به كاهش عملكرد دانه، افزايش بيشتردوره رويشي، توليد اندام رويشي

و كاهش شاخص و همكاران ). Fischer, 1985(داشت مي شودربدانه هاي نابارور رويو
)Royo et al, گزارش كردند كه عملكرد دانه گندم ديم با افزايش نيتروژن مصرفي،) 1991

و حداكثر عملكرد با مصرف افز . كيلو گرم نيتروژن در هكتار حاصل شده است80ايش مي يابد
و تعداد سنبله ها در هر متر مربع را آنان نشان دادند كه افزودن نيتروژن، تعداد پنجه ها

و تعداد دانه در هر سنبله تاثير معني داري نداشته است رويافزايش داده ولي . وزن هزار دانه
در) Abbate et al., 1995(و همكاران ابيت نشان دادند كه گياه زراعي گندم

و تعداد دانه  اوايل رشد رويشي تا بعد از گرده افشاني به كاهش نيتروژن حساس است
در. همبستگي خطي با مقدار نيتروژن در سنبله ها در زمان گرده افشاني دارد كاهش نيتروژن

و كاهش تعداد سنبله در واحد اوايل مرحله رشد رويشي باعث كاهش  تعداد پنجه هاي بارور
سطح مي شود، در صورتي كه كاهش نيتروژن در اواخر فصل اثري روي تعداد سنبله ندارد اما

و. تعداد دانه در هر سنبله، به دليل كاهش تعداد سنبلچه ها مي تواند كاهش پيدا كند لمير
ند كه تغييرات غلظت بحراني عناصر نشان داد) Lemaire and Salette, 1984(سالت 

. غذايي مثل نيتروژن در طول فصل رشد، به شدت با زيست توده اندام هوايي همبستگي دارد
و عملكردرباضافه كردن نيتروژن در اوايل مرحله پنجه زني اثر مثبتي  روي كل ماده خشك

 زني تحت شرايط ديم اضافه كردن كود نيتروژن در اوايل پنجه). Borghi, 2000(دانه ندارد
باعث افزايش كارايي مصرف نيتروژن مي شود، در حالي كه مصرف پائيزه آن باعث كاهش

 ). Lopez-Bellido et al., 2005(كارايي نيتروژن مي شود 
و همكاران et هت فيلد al., 1988)(Hatfield دريافتند كه ميزان كود نيتـروژن

اثرب و تعرق گندم زمستانه ري ندارد، اما افزايش نيتروژن عملكرد دانه، زيـست تـوده روي تبخير
و كارايي مصرف آب را افزايش مي دهد  و مقدار پروتئين. اندام هاي هوايي افزايش عملكرد دانه

 
1 - Great Plains 
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د آن مهم ترين ابـزارربمقدار كود نيتروژن در زمان كار. دو هدف مهم در توليد گندم مي باشد 
. بـه عملكـرد در هكتـار مـي باشـد بيـشتر ور دسـتيابي در دسترس بعد از كاشت گندم به منظ

و انـدازه دانـه را تحـت  ثير قـرارأت ـنيتروژن، تعداد سنبله در متر مربع، تعداد دانه در سـنبله
افزايش جذب نيتروژن در گندم به طور معمـول، منجـر بـه ). Alley et al., 1999(مي دهد

اف. افزايش مقدار پروتئين دانه مي شود ازربزايش جذب، معمولا همراه با كاراين د نيتروژن پيش
 ). Dannis et al., 2001(گلدهي مي باشد

و بوچارد  نـشان دادنـد كـه اعمـال ,Jeuffroy and Bouchard) (1999جفروي
و همكـاران. ثير قرار خواهد دادأتمديريت نيتروژن در توليد گندم، تعداد دانه را تحت مصطفي

)1997 Mostafa et al., (در ــه ــه، تعــداد دان ــشان دادنــد كــه ارتفــاع بوت  در آزمايــشي ن
ــنبله ــنبلك در سـ ــداد سـ ــع، تعـ ــر مربـ ــنبله در متـ ــداد سـ ــه، تعـ ــداد پنجـ ــنبله، تعـ سـ

ــرد ــدو عملك ــي ياب ــزايش م ــروژن اف ــزايش ســطوح نيت ــا اف ــه ب ــشتر. دان ــروژن بي ــر نيت  ين اث
روي كيفيـــت دانـــه هـــا از طريـــق اثـــر روي غلظـــت پـــروتئين دانـــه هـــا مـــي باشـــد

)Borghi et al., 1995; Debaeke et al., 1996; Gooding and Davies, 1997.(
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و نمو گندمرب اثر خشكي-2-4 : ويژگي هاي رشد

و غير زنده مثل  گياهان در معرض تعداد متنوعي از تنش هاي زنده
و زايندگي، شوري، سرمازدگي،خشكي و آفات هستند، كه روي نمو، رشد  بيماري

يكي از مهم ترين تنش هايي كه روي زايندگي گياهان اثر. آن ها اثر مي گذارد
تنش آب باعث كاهش ). Gueta-Dahan et al., 1997( مي گذارد تنش خشكي مي باشد

و تا حدودي باعث افزايش وزن ريشه مي گرددزيادي  و وزن ساقه  در رشد خطي
)Prior et al., 1997; Nielson and Nelson, 1998; Abdalla and El-Khoshiban, 2007.(

و در نتيجه كاهش ميزان رشد آن ها مي شودربكاهش مقدار آب باعث تاخير در جوانه زني گ
)Sahid and Juraimi, 1998 .( 

ه با تنش آب صورت پذيرفته كه نشان دهنده اثر بازدارندگي مطالعات متنوعي در رابط
). Nielson and Nelson, 1998; Kawakami et al., 2006(گ مي باشدرب روي سطحربآن

كه) Fischer, 1985(فيشر  بادرين اثر تنش آب بيشتربيان كرد  عملكرد دانه به طور معمول
 سنبله اثرات زيانرحل رشد تا زمان ظهوتنش آب در طول مرا. كاهش تعداد دانه مي باشد

و باعث كاهش سطحدرباري ميرب نمو مورفولوژيك گندم داشته و وزن خشك گ، طول ساقه
ت).Oostrerhuis and Cartwright, 1983(شود  ودرثيرات تنش آبيأشدت  رشد

و و طول دوره و نمو گياه دارد شدت تنش آبي عملكرد گياه زراعي بستگي به مرحله رشد
)Brar et al., 1990; Hang and Miller, 1983.(به حساس ترين دوره رشد گندم

و اينرباي توليد دانه از مرحلهربتنش خشكي   جستگي دوگانه تا گلدهي است
و دانه ها در هر سنبله استدربه دليل اثرهاي منفي تنش  تعداد سنبلك ها

)Shpilere and Blum, 1991 .( و و نا منظم، كم عملكرد غلات در شرايط بارندگي ناكافي
 عامل اصلي آب قابل دسترس مي باشد كه محدود كننده عملكرد. متغير است

و تيچمنگنررب). Garabet et al., 1998(گندم ديم در پاسخ به نيتروژن مي باشد
)Bergner and Tiechman , 1993 (كه ين كاهش عملكرد گندم زماني بيشتردريافتند

و پيش از گلدهي رخ دهد در. رخ مي دهد كه تنش خشكي در طي ساقه رفتن تنش خشكي
و سهم پنجه هايي را كه باقي مانده اند را كاهش مي دهد  خلال پنجه زني حداكثر تعداد پنجه

)Day et al., 1978 .(و همكارانر دريافتند كه شاخص سطح) Royo et al., 2004(ويو
خي مناطق خشك احتمالربدر. از حالت آبياري مطلوب مي باشدكمترگ در شرايط ديمرب

پررببارندگي در طول دوره پر شدن دانه زياد است، بنا اين در اين شرايط افزايش طول دوره
و دوام سطح  داشت محصول موثر باشد، زيراربش شاخصگ مي تواند در افزايربشدن دانه

 افزايش فتوسنتز، ميزان انتقال مجدد با طولاني شدن زمان پر شدن دانه ها نيز افزايشربعلاوه 
).Richards et al., 2002(مي يابد
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و مورر  داشتربگزارش كردند كه شاخص) Fischer and Maurer, 1987( فيشر
 مد بيشترت كليدي در گندم بوده كه در شرايط خشكيو تعداد سنبله در متر مربع، دو صف

اي بهبود عملكرد گياهانربداشت به عنوان مهم ترين راهكارربدن شاخصرببالا. نظر هستند
توليد گندم ديم به طور معمول بستگي زيادي به ذخيره. زراعي در شرايط محدوديت آب است

و اوايل بهار دارد  و داسك ). Arnon, 1972(آب در خاك در طول زمستان موسيك
)Musick and Dusek,  1980(دريافتند كه تنش آبي در مرحله رشد رويشي، نمو پنجه 

و  در مناطق ديمكاري در طي فصل بهار، سرعت.گ را در گندم زمستانه محدود مي كندربها
شبيشتررشد گياهان و تخليه رطوبت خاك نيز به علت و سرعت تعرق نيز بالا بوده رايط است

و تا انتهاي فصلرببنا. تبخير زياد مي باشد اين مرحله تنش رطوبتي با شروع بهار آغاز مي شود
 ). Oweis and Hachum, 2004(رشد ادامه مي يابد 

اي كاشت، باعث افزايش عملكـرد گيـاه زراعـي از طريـق افـزايشربافزايش ميزان بذر
ه  ا در شرايط بـذر زيـاد بـا بـذر كـم تفـاوت تعداد سنبله در واحد سطح مي شود، اما وزن دانه

، نـسبت بـه مـصرف بـذر كمترچنداني ندارد، ولي در مقابل تعداد دانه در سنبله در شرايط بذر
و همكـاران ). Tompkins et al., 1991(، افـزايش نـسبي را نـشان مـي دهـد بيـشتر  رت

)Roth et al., 1984 (از گـرم در هكتـار تـا كيلـو 100گزارش كردند كه افزايش ميزان بذر
 كيلو گرم در هكتار باعث افزايش عملكرد از طريق افزايش تعـداد سـنبله در واحـد سـطح 168

تـراكم. به دليل رقابت درون گونه اي، عملكرد را افزايش نمي دهـد بيشترمي شود اما افزايش
ه در مقدار بذر كاشته شده بهين. بهينه گندم تحت شرايط مختلف محيطي متفاوت است كاشت

و شرايط آبياري  ). Quisenberry, 1928( است بيشترمناطق با بارندگي زياد
ــت ــاريخ كاش و ت ــده ــته ش ــذر كاش ــدار ب ــمق رـد رويرب ــي عملكـ ــر م ــه اث ذـارددان  گـ

)Paulsen, 1987 .( ين اثر را بيشترواحد سطح روي تعداد سنبلهدرربشده افزايش مقدار بذر كاشته
هـ وزن   بـردن بـالا).Knapp and Knapp, 1978; Shah et al., 1994(دارد دانـه نسبت ب

و كاهش سنبلك در سنبله مي شودهر ميزان كاشت بذر باعث افزايش تعداد سنبله در واحد سطح
)Johnson et al., 1988 .(كينسو همكارانتام (Tompkins et al., 1991)  دريافتند كه

 از بيشترش تعداد سنبله در واحد سطح، به طور متناسب با افزايش ميزان بذر كاشته شده، افزاي 
اي كاشـت، باعـثربـ بيـشتر ميزان بـذر مـصرفي. كاهش تعداد سنبلك در هر سنبله مي باشد

ــوند  ــي شـــ ــي مـــ ــاه زراعـــ ــرز روي گيـــ ــاي هـــ ــف هـــ ــرات علـــ ــاهش اثـــ  كـــ
)Barton et al., 1992.(

و تراكم كاشت و علـفربمديريت آرايش فضايي گياه زراعي  روي رقابت گيـاه زراعـي
طبق اين نظريه زماني كه گياهچه هاي علف هاي هـرز ). Mohler, 2001(هرز اثر مي گذارد

و آرايش تراكم كاشتكوچك تر از گياهچه هاي گياهان زراعي است، مي توان از طريق افزايش 
 كـاهش در فاصـله رديـف هـاي.)Weiner et al., 2001(فـضايي آن هـا را سـركوب كـرد
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ــرد  ــزايش عملكـ و افـ ــرز ــاي هـ ــف هـ ــوده علـ ــست تـ ــاهش در زيـ ــث كـ ــت باعـ كاشـ
,.Putnam et al(گيـاه زراعـي مـي گـردد 1992; Murphy et al., 1996(در ، امـا

كــــرد گيــــاه زراعــــي نــــشان نــــداده اســــت بعــــضي مــــوارد هــــم اثــــري روي عمل
)Vander Vorst et al., 1983; Teich et al., 1993 .( كاهش در فاصله رديفربعلاوه 

 گياه زراعي نيز اغلب باعث كاهش زيست توده علـف هـرز تراكم كاشت هاي كاشت، افزايش در
).Blackshaw, 1993; Doll, 1997; Olsen et al., 2005(دد مي گر
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 فصل سوم
و روش ها  مواد

: موقعيت جغرافيايي-3-1

وربرسي اثررببه منظور  جهت حداكثر ديم بهينه گندم تراكم كاشت همكنش نيتروژن
و گيـاه زراعـي آزمايـشي درايـستگاه تحقيقـاتي زر و كاهش رقابت بين علف هرز اعـي عملكرد

و طول جغرافيايي 1810دانشكده كشاورزي دانشگاه شيراز با   درجه52 متر ارتفاع از سطح دريا
و عرض35و و29 دقيقه شرقي 87-88و86-87 دقيقه شمالي در دو سـال زراعـي40 درجه

.شداجرا

و دما-3-2 : وضعيت بارندگي

و 1386-87 زراعـي آمار هاي ايـستگاه هواشناسـي دانـشكده كـشاورزي در دو سـال
: كه اين طرح انجام پذيرفت از قرار زير مي باشد88-1387

 127، 1386-87مشخص است، ميزان كل بارندگي سال زراعي)1-3(همان طور كه در شكل
و سال زراعيم و حـداكثر بارنـدگي در سـال 4/187، 1387-88يلي متر  1386-87 ميلي متر

و بهمن، به ، 1387-88 ميلي متـر ودر سـال زراعـي5/29و76ترتيب مربوط به ماه هاي دي
و آبان به ترتيب به طور).2-3شكل( ميلي متر مي باشد42و58مربوط به ماه هاي فروردين

ب 1386-87 از سال بيشتر 1387-88كلي ميزان بارندگي در سال   اين وجـود ميـزانا بوده اما
آن بارندگيربعلاوه. بوده استكمترله، خيلي بارندگي در اين دو سال نسبت به ميانگين ده سا

بودند، اما پراكنشنخوردارربدر اين دو سال زراعي نسبت به سال هاي قبل از پراكنش مناسبي 
. بود1386-87 از سال بهتر به مراتب1387-88در سال 

و متوســط دمــاي ماهانــه ســال هــاي1-3جــدول  متوســط دمــاي حــداقل، حــداكثر
 اساس آمار روزانه ايـستگاه هواشناسـي دانـشكدهرب. را نشان مي دهد 1387-88و 87-1386

 سه روز در نيمه اول فروردين ماه، دما به زير صفر رسـيد، 1386-87كشاورزي، در سال زراعي
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در روز7 تا نيمه اول ارديبهشت 1387-88اما در سال  دما به زير صفر رسيد، بـه گونـه اي كـه
و احتمال سـرمازدگي درجه سانتي گراد رسيد-2/1 دماي حداقل به حدود روز دوم ارديبهشت 

. اي گياهان زراعي در سال دوم افزايش يافترب
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.1387-88و 1386-87 مقدار كل بارندگي سال هاي-1-3شكل

آمار( 1387-88و 1386-87در سال هاي ماهانه ميزان بارندگي-2-3شكل
).ايستگاه هواشناسي دانشكده كشاورزي
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و متوسـط ماهانـه دو سـال زراعـي-1-3جدول و 1386-87دماي حداكثر، حداقل
88-1387.

 1387-88 سال 1386-87 سال
د حداقل دما حداكثر دما ماه  متوسط دما حداقل دما حداكثر دمامامتوسط

)سانتي گراد()سانتي گراد()سانتي گراد()سانتي گراد()سانتي گراد()سانتي گراد(

79/1558/2705/54/16-05/2753/4 مهر
34/1114/1921/32/11-2331/0 آبان
1/5-6/1538/261/658/1336/3 آذر
5/3-46/184/1279/5-2/727/4 دي

1/5-7/381/1267/2-62/1123/4 بهمن
99/874/1649/11/9-55/1934/1 اسفند

91/2341468/1706/337/10 فروردين
83/2775/63/1729/2774/752/17 ارديبهشت

***09/3475/104/22 خرداد
***61/3552/141/25 تير

***08/3536/147/24 مرداد

***1/3247/103/21ورشهري
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: عمليات زراعي-3-3

گردان دار، ديسك زدن جهت خرد كردنربعمليات زراعي شامل شخم با گاوآهن
 كيلو گرم 100 اساس ميزانرب).3-3شكل(و مرزبندي بوده است) يك بار ديسك(كلوخه ها 

و سپ  ايجاد5×3س كرت هايي به ابعاد در هكتار كود سوپر فسفات تريپل به زمين داده شد
هررب گرم 200بذرهاي گندم قبل از كاشت با قارچ كش كاربوكسين به مقدار. گرديد  100اي

و سپس با بذر كار عميق كار ديم كه  تراكم كاشت اساسربكيلو گرم بذر، ضد عفوني شدند
عم5/22ه شده بود با فاصله رديف كاشتربمورد نظر كالي و  سانتي متر5ق كاشت سانتي متر

ايرب. بود2رقم مورد استفاده در اين آزمايش گندم آذر).4-3شكل(كاشت انجام گرفت
ميربمبارزه با علف هاي هرز در تيمار بدون علف هرز  اساس طرح پيشنهادي كه ارائه شده بود

ميD,2,4بايست با استفاده از علف كش بگرفتو تاپيك انجام  ارندگي، اما بدليل وضعيت
).3-3شكل(مطلوب، وجين دستي صورت پذيرفت نا

: طرح آزمايشي-3-4

شد4آزمايش به صورت طرح كرت دو بار خرد شده با فاكتور اصلي تيمار. تكرار اجرا
و بدون علف هرز  در)6-3و5-3شكل(علف هرز 4، فاكتور فرعي شامل تراكم كاشت گندم

و فاكتور فرعي فرعي شامل تقسيط) كيلو گرم بذر در هكتار 160، 140، 120، 100(سطح
و در پنج سطح 100دكود نيتروژن به ميزانربكار يك سوم،(،)صفر،كامل([ كيلو گرم در هكتار

در) كامل، صفر(و) دو سوم، يك سوم(،)نصف، نصف(،)دو سوم بود كه به ترتيب مقدار اول
و مقدار دوم در زمان پن شدجه زنيزمان جوانه زني از. داده نامهربداده هاي دو سال با استفاده

و ميانگين ها به وسيله آزمون چند دامنه اي SASكامپيوتري   مورد تجزيه واريانس قرار گرفت
از٪5دانكن در سطح احتمال و MSTATCنامهرب با استفاده اي رسمرب مقايسه گرديد
و جدول ها از  شدEXCELنامه گرافيكيربنمودار ها . استفاده


